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Vogelgriep  -  Embargo op uitvoer Vlaamse pluimveeproducten

In antwoord op een parlementaire vraag stelde federaal minister Clarinval dat Belgisch 
pluimvee, pluimveevlees of eieren niet meer welkom waren in 24 landen. Dat was een 
aanvulling op een groep van 17 landen met onder meer Rusland, Oekraïne, China, Zuid-
Korea, Japan, Taiwan, Hongkong, Singapore, de Filipijnen en de Verenigde Arabische 
Emiraten, al gaf Clarinval niet de volledige lijst. Deze embargo’s zijn het gevolg van de 
sinds november 2020 vastgestelde besmettingshaarden van zowel het hoog- als het 
laagpathogene H5-vogelgriepvirus.

Het Federaal Agentschap voor de veiligheid van de voedselketen (FAVV) heeft blijkens de 
toelichting van minister Clarinval wel een verklaring ingediend bij de OIE 
(Wereldorganisatie voor diergezondheid) om onze status ‘vrij van de hoogpathogene 
vogelgriep type H5 bij commercieel pluimvee’ terug te vragen.

1. Hoe evalueert de minister de impact van de lopende embargo’s tegen Vlaamse 
pluimveeproducten? Welke mitigerende maatregelen zijn genomen?

2. Wat is de stand van zaken betreffende het herwinnen van onze vogelgriepvrije status? 
Resulteert die in een automatische opheffing van alle embargo’s?
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1. De impact van de vogelgriepembargo’s op de export naar landen buiten de EU is groot. 
Vóór de embargo’s van kracht werden, exporteerde België jaarlijks in totaal zo’n 
180.000 ton pluimveevlees, inclusief slachtafval, goed voor een exportwaarde van 172 
miljoen euro. Hiervan ging 165.000 ton kippenvlees (inclusief slachtafval) naar derde 
landen (inclusief het Verenigd Koninkrijk), goed voor 156 miljoen euro (exportcijfers 
referentiejaar, december 2019 - november 2020). Hiermee is België binnen de EU-27 
de derde grootste leverancier, met een volume-aandeel van zo’n 10%. Bekeken op 
wereldvlak, is het belang van België als leverancier van kippenvlees niet te ontkennen. 
België is de recentste jaren uitgegroeid tot de vijfdegrootste exporteur van kippenvlees 
in de wereld. De opgelegde embargo’s hebben dan ook een aanzienlijke economische 
impact. 
Een bijkomende impact van de lopende embargo’s is het vertragen van andere, nieuwe 
markttoegangsdossiers. De lopende onderhandelingen om een nieuwe markt te 
openen, worden bij een vogelgriep-incident telkens stilgelegd. Dat leidt ertoe dat 
dossiers om toegang te verwerven voor Belgisch pluimveevlees tot Mexico, Taiwan, 
Zuid-Korea e.a. ondanks vele jaren van onderhandeling niet gefinaliseerd geraken.
Er zijn verder geen mitigerende maatregelen genomen.

2. Het herwinnen van de vogelgriepvrije status van de werelddierengezond-
heidsorganisatie OIE is cruciaal om embargo’s te kunnen opheffen. Het FAVV werkt 
hier momenteel aan. Het zou goed zijn om op Europees vlak met dezelfde snelheid te 
werken, zodat België bij het heropenen zijn goede exportpositie niet verliest ten 
opzichte van andere EU-landen. Het herwinnen van de vogelgriepvrije status leidt niet 
automatisch tot de opheffing van alle embargo’s. Voor de landen die een embargo 
hebben ingesteld, moet eerst het OIE-statuut herwonnen worden vooraleer de export 
kan worden hernomen. Vervolgens is het afhankelijk van hoe het derde land daarmee 
omgaat: sommige respecteren de internationale afspraken correct en trekken het 
embargo vrij snel in. Andere houden het embargo onterecht aan om protectionistische 
redenen. Zuid-Afrika bijvoorbeeld heeft een embargo ingesteld bij de vogelgriep-
uitbraak van 2017 en heeft dit tot op vandaag nog niet opgeheven.


